

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Махамбетовой Эльзы Алихановны по теме: «Этнические аспекты риносептопластики в казахской популяции», представленной на соискание учёной степени доктора медицинских наук по специальностям: 14.01.03. – болезни уха горла и носа и 14.01.31 - пластическая хирургия

Существующее различие внутриносовой анатомии и анатомии наружного носа у различных наций диктует детального знания всех анатомических структур у разных народов. Так например, хирург часто выполняющий операции по видоизменению формы наружного носа у пациентов европеоидного происхождения, может не предвидеть технические различия при операции азиатского типа носа. В то время как, стратегия вмешательств может носить противоположные маневры. Если у европеоидов чаще требуется снижение проекции и спинки и кончика носа, то у азиатов необходимо повышение их проекции. При тонком кожном покрове у пациентов европейского происхождения чаще прибегают к камуфляжу спинки, а у пациентов азиатской национальности очерченность толстого кончика носа достигается дополнительной трансплантацией аутохрящей. Сужение крыльев носа в основном применяется у азиатов. Знание всех особенностей анатомии носа у различных национальностей позволяет хирургу получать удовлетворительный послеоперационный результат. Учитывая, что на сегодняшний день исследований по изучению антропометрии наружного носа и внутриносовых структур у пациентов казахской национальности не проводилось, считаю, представленную работу Махамбетовой Эльзы Алихановны, направленную на совершенствование хирургических методов лечения деформаций наружного носа и затруднения носового дыхания у пациентов казахской национальности актуальной.

Махамбетова Э.А. детально изучила анатомические особенности наружного носа и внутриносовых структур у пациентов казахской национальности, усовершенствовала последовательность хирургических этапов риносептопластики у пациентов казахской национальности.

Диссертантом сформулирована цель исследования, для достижения которой были определены соответствующие задачи. Цель и задачи диссертации обоснованы тщательным изучением риносептопластики по данным отечественной и мировой литературы.

Автор провела исследование по выбранной теме исследования, разработала эффективный алгоритм риносептопластики, внедрила результаты своей работы в практику стационаров Казахстана и России.

Большую группу исследуемых составила группа из 500 студентов-добровольцев, которым рассчитали антропометрические параметры наружного носа и выявили национальные черты, присущие казахам.

На большом материале КТ исследований рассчитаны среднестатистические параметры внутриносовых структур, характерные для исследуемой нации. Исходя из полученных результатов для каждой группы разработан объем хирургического вмешательства.

Работа представлена двумя проспективными сравнительными контролируемые рандомизируемые исследованиями, в которые вошли 240 пациентов. В первую группу вошли пациенты, страдающие как от эстетических недостатков носа, так и от нарушения функции носового дыхания. Части из них была выполнена риносептопластика с учетом этнических особенностей, другой части – классическая риносептопластика. Во вторую группу были включены пациенты, имеющие только затруднение носового дыхания. Одна часть этой группы получила хирургическое лечение внутриносовых структур с учетом этнических особенностей, другой проведена классическая септопластика. В обеих группах статистически лучшие результаты достоверно определялись у пациентов, которым хирургическое лечение выполнялось с акцентом на национальные особенности.

Все полученные результаты логично сформулированы, и обработаны статистически. Автором подтверждена достоверность его исследований у больных с нарушением функции носового дыхания и деформацией наружного носа.

В работе использовались современные стандартные методы анализа и положения, выносимые на защиту, сформулированы в результате логической научной и аналитической работы.

Анализ основных положений и выводов диссертационной работы Махамбетовой Э.А. показывает, что они отличаются новизной и достоверностью.

Автореферат составлен по общепринятой форме с соблюдением принятых требований и правил. Замечаний и недостатков по оформлению автореферата нет.

Материал изложен полно и последовательно. По материалам диссертации опубликованы 19 печатных работ, из них 15 в журналах, рекомендованных перечнем ВАК РФ, 1 патент РФ на изобретение, 1 свидетельство государственной регистрации прав на объект авторского права Республики Казахстан

Диссертационная работа Махамбетовой Эльзы Алихановны по теме: «Этнические аспекты риносептопластики в казахской популяции», соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», от 24.09.2013 года №842 (с изменениями от 01.10.2018 года № 1168), утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени доктора медицинских наук по специальностям: 14.01.03. – болезни уха, горла и носа и 14.01.31 - пластическая хирургия.

Таукелева Сауле Айдаратовна
доктор медицинский наук, профессор
(14.01.03. – болезни уха, горла и носа),
заведующая кафедрой оториноларингологии, Казахский медицинский университет непрерывного образования

подпись профессора Таукелевой С.А. заверяю
ученый секретарь ассоц. профессор Рыскулова А.Р.

050057 г. Алматы, ул. Манаса, 34
тел: +77017142224
e-mail: saule_taukeleva@mail.ru

